

EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por Págs. anticipadas. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 6 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Viernes 15 de Noviembre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 20, 22 y 24, bajo.

Núm. 5,684

LA LEY DEL CAPRICHIO

Se lamenta hoy *El Imparcial*, y con razón, de que las amistades personales ejerzan más influencia que las leyes.

«Aún no sabe el gobierno—dice—si el general Borrero dijo o no dijo cuanto comunicó nuestro corresponsal en Logroño. En cambio ha sabido nombrar capitán general de los ejércitos españoles a D. Fernando Primo de Rivera.

«Pobrecitos polacos,—añade—tan censurados por el Sr. Cánovas del Castillo, tan calumniados por todos! Ellos, que si vivieran hoy resultarían modelos de amor a la patria, de desinterés, de prudencia y hasta de escrúpulos comparados con los partidos que en la actualidad se usan!»

Respecto a las declaraciones del general Borrero, las disculpan y atienden los señores Cánovas y Romero Robledo y las han visto con regocijo los periódicos carlistas y republicanos.

Los periódicos conservadores no se atreven a defender, hasta ahora, al general Borrero, esperando que ha de explicar sus palabras.

Según *La Epoca*, a telegramas puestos por algún amigo suyo, ha contestado el comandante general del sexto Cuerpo de ejército desvirtuando las citadas declaraciones.

Pero esta piadosa versión de *La Epoca* no era, anoche confirmada en el ministerio de la Guerra, donde continuaba esperándose la contestación del general Borrero al telegrama que se le puso.

Desde luego la noticia de *La Epoca* no se ajusta a este telegrama que vemos en *El Tiempo*:

«San Sebastián 11 (12'20 noche).—Hoy ha llegado el general Borrero.

A los pocos momentos le visité, para preguntarle acerca de sus declaraciones publicadas en *El Imparcial*, diciéndome que le importa poco lo que diga la prensa, pero sin negar ni afirmar lo telegrafado por el corresponsal en Logroño de aquel colega.»

La verdad es—dice *El Día*—«que si comenzamos con discursos de esa naturaleza, a nadie habrá de sorprender que el elemento liberal, más que el elemento carlista, el sentimiento público, encuentre en otros individuos de clases que no hay para qué nombrar, los contradictores de la política presente, y de ahí en adelante ya sería imposible conocer el fin de la indisciplina, si bien podría anticiparse la seguridad de que imperaría el caudillaje, caso de que lo constituiran los que se llamasen herederos y continuadores de las ignominias y desventuras de 1873.»

También *El Globo*, discutiendo sobre la misma tesis, dice que ya a establecerse un sistema no usado todavía desde los principios de la restauración: el de que los jefes militares hagan propaganda pública entre la fuerza a sus órdenes de sus ideas políticas, convirtiéndolo en tribuna parlamentaria los cuartos de banderas.

Según los textos buenos, invocados ayer por un vehemente diario profesional que tiene autoridad en cosas de milicia, «todo superior se considera, militarmente hablando, maestro de sus subordinados; así es que un capitán general, un comandante en jefe de cuerpo de ejército es el maestro de todos los que componen el cuerpo que manda, pues hay que suponer que al llegar a tal categoría sabe más que todos.»

De donde lógicamente resulta que si juzga mala y funesta la política de uno de los dos partidos en que la monarquía se sustenta, no solo tiene el derecho, sino también la obligación de transmitir los sentimientos propios a la conciencia de sus subordinados.

Si mañana, por ejemplo, una de las jerarquías del ejército, de opiniones contrarias al partido conservador, la declara y manifiesta en una revista como la de Logroño, añadiendo que aquel partido está incapacitado para seguir rigiendo los destinos de la nación, el acto será perfectamente lícito, y no deberá producir enojo ni incomodidad al gobierno.

Semejantes absurdos concluirían con toda disciplina, y el ejército concluiría por tener un inmenso club, agitado por las más contrarias pasiones.

Por eso se espera ver cómo se conduce, a la postre, en esta delicada cuestión, el general Azcárraga.

EL PROCESO DEL TENIENTE GALLEGOS.

Los periódicos de Cádiz reproducen interesantes detalles, publicados por la prensa de la Habana, del proceso seguido al teniente de navío Sr. Gallegos, ex-comandante del pallebot *Dos de Mayo*.

Resultado de la exposición de hechos, confirmados por todos los testigos que han prestado declaración, que el 2 de Octubre, a las dos y treinta de la noche, se hizo a la mar el Sr. Gallegos, en el pallebot *Dos de Mayo*, con objeto de vigilar las costas entre Cuba y Turquino, en una extensión de 80 millas. Llevaba un práctico, dos cabos de mar y 10 marineros de la dotación del *Reina Mercedes*, con otras tantas carabinas y sacos de abordaje y mil cartuchos.

Las condiciones marinerías del pallebot eran pésimas: carecía de espacio, pues no mide sino ocho metros de eslora por 2'50 de manga; no tenía cañón, ametralladora ni otro medio eficaz de defensa, y era tan difícil y penoso dirigirlo, que invirtió no menos de treinta y seis horas para recorrer seis millas, antes de avistar por vez primera con el *Reina Mercedes*.

El día 6 pasó por la Punta Tibijá y el 7 tocó en Cayo Damas. El día 9, encontrándose de nuevo en la necesidad de proveerse

de agua, recaló sobre El Aserradero, a las ocho de la mañana. No cesó de observar la costa, no percibiendo el menor indicio de que por allí hubiese partida alguna. Una vez fundado el pallebot, envió por agua a tres hombres y el práctico, a las órdenes del cabo Martínez. Desembarcaron sin dificultad. A poco de haberse internado en la playa los cinco hombres, oyó el teniente Gallegos muchos disparos, y recibió su pallebot, que estaba a unos 200 metros de la playa, un grañado fuego de fusilería.

La falta de medios de defensa, la imposibilidad de retroceder, dadas las malas condiciones del barco, y el peligro inminente que corrían cuantos se hallaban sobre cubierta, sirviendo de fácil blanco a centenas de individuos apostados en la manigua, impusieron al Sr. Gallegos la necesidad de refugiarse en el sollado, después de contestar al fuego del enemigo, siendo el último que abandonó, como era su deber, la cubierta, y recibiendo varios disparos, uno de los cuales destruyó los gemelos con que observaba la playa.

Cuando cesó el fuego, oyó el Sr. Gallegos la voz del cabo Martínez, que con los otros cuatro hombres, había caído en poder del enemigo, y que le decía que el jefe de la partida quería hablarle.

Se le propuso ceder el armamento a cambio de dejarle marchar y entregarle los prisioneros, y respondió que lo pensaría. La proposición, dadas las circunstancias, era evidentemente ventajosa; pero el Sr. Gallegos no se decidía a tomar resolución alguna, y volvió a responder otra vez que lo pensaría, cuando volvieron a pedirle que se decidiese pronto, pues si no sacrificarían a machetazos a los prisioneros.

Al fin le propusieron que pasaran a bordo dos jefes de la partida; accedió, y no tardaron en llegar en el bote del pallebot un negro y un mulato, segundo jefe éste de los insurrectos. El parlamentario manifestó al Sr. Gallegos que había 500 hombres extendidos a lo largo de la playa, y a poca distancia otros 100, y que contaban con dos cañones, que, en efecto, vieron los marinos. Añadió que si no le entregaban las armas destruirían el barco y darían muerte a los prisioneros. De un lado estaba la muerte de los hombres y de la pérdida del barco, ya acerbado a tiros, y de otro la salvación del barco y de la gente encomendada a su custodia, a cambio de las armas. El Sr. Gallegos se decidió en este sentido. Pudo haber detenido al segundo jefe de los insurrectos; pero no lo hizo, porque después de haberle permitido subir al barco, habría quebrantado así las leyes del honor.

Las declaraciones del práctico Manuel Lopez, de los cabos de mar y del Sr. Gallegos confirman cuanto dejamos consignado.

CRÓNICA LONDONENSE.

EL PROYECTADO MATRIMONIO DE LA PRINCESA MAUD DE GALES.—AFICIONES DE S. A.—EL PRÍNCIPE CARLOS DE DINAMARCA.—REGALOS DEL DUQUE DE MARLBOROUGH A MISS CONSUELO VANDERBILT.—LA ADUANA DE NEW-YORK.—BANQUETE EN HONOR DEL REY DE PORTUGAL.

Londres 9 de Noviembre.

Según ha anunciado el telegrafo, está ya completamente acordado el matrimonio de la princesa Maud de Gales con el príncipe Carlos de Dinamarca, hijo segundo del heredero de este trono.

La princesa Maud es una joven que cumplirá en este mes veintiseis años. Su rostro, sin ser bello, reviste una expresión muy simpática y animada, cualidades que también se revelan en toda su persona. S. A. ha heredado de su augusto padre las aficiones a toda clase de sport.

Tan intrépida amazona, como incansable cazadora, profesa, además, verdadera pasión por los animales, siendo numerosos los perros y gatos que tiene bajo su inmediato cuidado.

Adora la música de Wagner, pero no es pianista, pues nunca ha tenido paciencia para sentarse horas seguidas delante de un piano. En cambio, cose y hace preciosas labores de aguja y crochet, de las cuales los pobres de Saddingham poseen abundantes muestras. Su afición a los espectáculos al aire libre, la ha hecho, a imitación de María Antonieta, pasar horas enteras en algunas de las granjas que hay en las posesiones reales, donde ha aprendido a hacer unos quesitos de mantequilla, que a menudo son servidos en las regias mesas de sus padres y de su abuela.

La princesa es mayor que su futuro esposo, el cual solo cuenta veintitres años, y la resistencia de la joven a contraer antes de ahora matrimonio, tenía por única causa el temor de una separación de su augusta madre, la princesa de Gales, a quien adora. Pero la circunstancia de no ser el príncipe Carlos heredero del trono, llenará cumplidamente los filiales deseos de la interesante princesa británica.

El príncipe Carlos posee una arrogante figura y es considerado como el más hermoso de los príncipes daneses. Desde muy joven ingresó en el Colegio Naval, y ha hecho ya varios larguísimo viajes por mar. Sus condiscípulos le adoran por su carácter franco y sencillo, y mientras S. A. se halla a bordo, no establece diferencia alguna entre él y los demás oficiales. Habla correctamente el inglés, el francés y el alemán; pero el príncipe no contraerá tan pronto matrimonio, pues aguarda que muy en breve partirá para un largo viaje a las Indias Occidentales, mandando un crucero que no debe regresar a Europa hasta pasado el invierno.

Como podrá suponerse, el enlace del duque de Marlborough ha sido objeto de todas las conversaciones aquí, donde la familia del novio ocupa una de las primeras posiciones en el mundo aristocrático.

No todos han sido placemes para esta unión, pues uno de los parientes más próximos del duque, la duquesa de Buecluch, no se recata de expresar su descontento a todas horas y delante de las personas que la rodean por esta *mésalliance*.

El duque de Marlborough ha regalado a Miss Vanderbilt una estrella de valor tan extraordinario, que el joyero encargado de su fabricación ha declarado que no es fácil que pueda hacerse otra joya igual.

Su tamaño es mayor de lo que generalmente se ve en esa clase de alhajas, y los brillantes de que está formada son antiguos, de purísimas luces, y el del centro es de valor incalculable. Esta joya puede llevarse en la cabeza y en el pecho. El duque envió también a su prometida un ramo hecho en su palacio de Blenheim (Inglaterra). Esta maravilla de jardinería llegó a Nueva-York precisamente la víspera de la boda. Media doce pies de circunferencia y estaba hecha de las flores y plantas más raras, rosas blancas, jacinthos de Roma, *lapegieria alba*, *adonloglossum*, *dendrobium*, *pitunna*, lirios blancos y alguna otra rarísima flor.

Varios grandes cajones conteniendo los regalos ofrecidos al duque de Marlborough por su familia y amigos, fueron hace unos días expedidos a éste a Nueva-York. El duque dio, naturalmente, orden de que fueran recogidos en el acto, pero la aduana de aquel puerto negóse a entregar los bultos por tener que satisfacer al destinatario la cuarta parte del valor en que dichos objetos fueron tasados. En vano reclamó el duque, exponiendo que todas aquellas joyas y preciosidades regresarían en breve a Inglaterra.

La aduana hizo sorda a estas observaciones, y fue preciso, para que el duque entrara en posesión de sus regalos, que entregase ciento siete mil francos, cantidad en que se apreciaron los derechos de aduana. Sin embargo, esta suma le será devuelta el día en que los nuevos esposos emprendan su viaje a Inglaterra.

El almohadon sobre el cual se arrojó miss Consuelo Vanderbilt para recibir la bendición nupcial, ha sido también regalo de su esposo, y constituye una verdadera maravilla. Es grande, de raso blanco y tiene bordadas en oro, sedas y perlas finas las iniciales de ambos esposos, colocadas bajo una corona ducal.

El capital del duque de Marlborough, a pesar de ser muy grande, se hallaba en parte comprometido, y ha sido preciso que Mr. Vanderbilt abone la suma de dos millones y medio de francos para que las propiedades de su yerno se vieran libres de todo gravamen.

La hija segunda de este millonario yankee, miss Gertrude, que apenas cuenta diez y nueve años, dará en breve su mano a mister Moses Taylor, de Nueva-York, nieto de Mr. Cyrus Field, a quien se debe la colocación del primer cable que ha unido el nuevo y el viejo mundo. El novio lleva una fortuna personal de 50 millones de francos.

Esta noche tendrá lugar en el castillo de Balmoral un gran banquete ofrecido por la reina Victoria al rey de Portugal. En dicha comida se servirán los más exquisitos vinos de Porto y de Madera. El monarca lusitano se halla imparentado con la reina Victoria, la cual era prima del abuelo del rey D. Carlos, un príncipe de Sajonia Coburgo-Gotha. S. M. conferirá a su augusto huésped la orden de la Jarretiera.—X

DESDE VIGO.

DESPEDIDA DEL SR. URZAIZ.—EL BALUARTE DE «LA LAGE» Y EL GENERAL AZCÁRRAGA.

Sr. Director de EL CORREO.

13 de Noviembre.

En el tren correo ha salido ayer para Madrid, acompañado de su distinguida esposa, el diputado a Cortes por este distrito, D. Angel Urzaiz, después de haber pasado una larga temporada en su residencia vareniega de Nigrán.

En la estación del ferro-carril se reunió a despedirle un importante concurso, tanto por el número y calidad de las personas que lo constituían, como por pertenecer a diferentes partidos y categorías sociales.

La representación del pueblo de Vigo que despidió ayer al Sr. Urzaiz, prueba una vez más las generales simpatías de que disfruta, así como lo arraigadas y legítimas que son aquí su significación e influencia personal y política.

En el andén estaban el alcalde, Sr. Astray de Caneda, con los concejales señores Santos, Perez Boulosa, Nandín, Nuñez, Barreras, Alonso y Villelga; el juez de primera instancia, Sr. Gomez Calderon; por la Cámara de Comercio, su presidente Sr. Carbera, con los señores Srea-Condé, Cándara y Maestá; por la Junta de obras del puerto, los Sres. Aranda, Barreras Masó y Castro; comisiones del Centro de Instrucción mercantil, de la Escuela de Artes y Oficios y del Comité liberal; los ex-alcaldes D. Primitivo Blein y D. Francisco Molíns; representantes de los Ayuntamientos del distrito: Bouzas, Nigrán, Gondomar y Bayona; personal de Aduanas, Telégrafos y Correos, Obras públicas y Sanidad marítima; el ingeniero gerente del ferro-carril, Sr. Sanz; bastantes amigos políticos y particulares—desde el republicano hasta el conservador—cuya lista sería cansado publicar, y los directores y redactores de *La Concordia* y de *El Independiente*. Hasta la próxima estación de Redondela fué con el Sr. Urzaiz el abegado D. Eduardo Iglesias, uno de los hombres que por su lealtad, desinterés e ilustración mayores servicios viene prestando desde el año 81 al partido liberal de la provincia de Pontevedra.

La marcha del Sr. Urzaiz ha motivado una nueva y expresiva manifestación en simpatía suya. De año en año ve crecer el

digno diputado por Vigo su prestigio y arraigo en este país.

El Sr. Urzaiz lleva encargo de conferenciar con el ministro de la Guerra para alcanzar de él la pronta cesión del baluarte de La Lage, secundando así las gestiones ya entabladas por el Ayuntamiento y por el señor marqués del Pazo de la Merced.

Yo me permito llamar la atención del señor general Azcárraga sobre este asunto.

La batería de La Lage—una completa inutilidad como defensa militar—es indispensable aquí para el ensanche de la población y para el desarrollo de las obras del puerto; consideradas por un decreto del Sr. Navarro Rodrigo, siendo ministro de Fomento, como obras de verdadero interés nacional. Autorizado el gobierno por una ley especial para ceder al municipio ese baluarte, es dable esperar de la ilustración del señor ministro de la Guerra que atenderá en breve tan justa petición.—*El corresponsal*.

CUBA

Rumores de armisticio.

Nuestro colega *La Correspondencia* publicó anoche, si bien con ciertas salvedades, un telegrama de la Habana, haciéndose eco de los rumores que allí circulaban de haberse acordado una tregua de quince días entre las tropas insurrectas y las leales en las jurisdicciones de Holguín y de Gibara.

Según dichos rumores, los trenes del ferro-carril de Gibara a Holguín circularán sin la acostumbrada escolta, por efecto de las negociaciones que se siguen.

Créese que los cabecillas blancos de las referidas jurisdicciones, y algunos de la de Manzanillo, partidarios de Masó y en abierta rebeldía con Maceo, que solo confía en el elemento de color, tratan de presentarse, reuniendo al efecto el mayor número de elementos que les son afines, para someterse a las autoridades españolas.

Dícese también que entre determinados elementos de la provincia de Puerto Príncipe hay tendencias a la paz. En medio de la confusión que han debido producir estas noticias, hay quienes no creen posible un armisticio mientras Máximo Gomez y Maceo invaden la parte occidental de la isla, y otros lo juzgan una estratagema de los rebeldes para asegurar el paso de Maceo entre Manzanillo y Holguín, a fin de penetrar impunemente en el Camaguey, camino de Las Villas.

En los centros oficiales.

Tanto el ministro de Ultramar como el de la Guerra manifestaron anoche a los periodistas que los interrogaron, que no tenían la menor noticia sobre el armisticio de que habla el corresponsal de *La Correspondencia*, ni encuentran siquiera verosímil esta versión.

El Sr. Cánovas estuvo también tan explícito, como que dijo que, no solo no tenía de ello noticia, pero ni aún se daba explicación racional del hecho, caso de ser cierto, cosa que él ponía en duda.

En otros centros se decía que no teniendo noticias que confirmasen o desvirtuasen el rumor, no podían prestarle asenso, no explicándose que una medida de tanta trascendencia pudiera adoptarse sin previa consulta al gobierno.

Pero, en fin, concluyan diciendo, cosas tales hemos visto en estos meses últimos, que ya no queda lugar a la extrañeza.

De todas suertes resulta que no correspondiendo la especie de un posible armisticio, a las noticias e impresiones que en despachos y cartas repetidas de reciente fecha envía al gobierno el general Martínez Campos, no puedan los ministros dar crédito a lo que implicaría un compás de espera y un cambio radical de actitud en los propósitos claramente indicados de comenzar una campaña activa contra los insurrectos.

Conviene también hacer constar, a propósito de estos rumores, que ya en otra ocasión se habló como ahora de negociaciones para la paz, y resultó completamente desprovisto de fundamento cuanto se dijo sobre el asunto.

Expedición filibustera.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

NEW-YORK 14 (vía cable Londres Bilbao).—Un despacho de la Habana anuncia que una expedición filibustera, procedente de Venezuela, ha desembarcado en Yaguas, costa oriental de Cuba. Los hombres que la componen y las municiones que conducen, desembarcaron en lanchas desde el buque desconocido que les ha llevado.

Los presidentes y vocales de las comisiones reformistas han presentado su dimisión y unidos al partido conservador, por consecuencia del artículo del *Diario de la Marina*.

Esta última parte del telegrama de Fabra ha causado sorpresa y no se explica bien.

Destrucción de un poblado.

De un nuevo acto de barbarie, cometido por los insurrectos, dan cuenta los telegramas particulares.

Nos referimos al incendio del poblado de Pijuan, término de San José de los Ramos, en la provincia de Matanzas.

Ignorase qué partida es la que ha llevado a cabo esta nueva hazaña.

Pijuan era un caserío situado sobre el ferro-carril del Júcaro a la Aguada de los Pagajeros.

También transmiten algunos corresponsales la noticia de un reciente combate que se libró el día 8 entre Yeguias y Bayamo.

Sostuvieron esta acción las fuerzas del general Gonzalez Muñoz, contra la partida de Rabi, compuesta de 1.000 hombres.

Rabi marchaba a reunirse con Maceo, al que se incorporó después de la acción, penetrando con él en Puerto-Príncipe y Las Villas.

Maceo y Máximo Gomez.

Comentando los movimientos combinados de Maceo y Máximo Gomez sobre la provincia de Santa Clara y su amago a la de Matanzas, ofrece un corresponsal la siguiente explicación de lo ocurrido:

Antonio Maceo, que se hallaba en el departamento Oriental, algo al Nordeste de Santiago de Cuba, emprendió su marcha hacia el Centro con 2.000 caballos y alguna infantería mal armada.

Se asegura que entró en el Camaguey, siguiendo el camino de las Tunas a Guaimaro, pasó por el Sur de Puerto Príncipe y continuó por la línea de la antigua carretera de Ciego de Avila hasta las cercanías de Magrabomba, donde dividió sus fuerzas. Una partida se dirigió hacia el Sur, para distraer la atención de nuestras columnas, mientras el grueso de las fuerzas de Maceo penetró en Las Villas por la parte Norte de la trocha de Moran al Júcaro.

La heroica lucha de 50 hombres del batallón de Reus con la llamada vanguardia de Maceo, fué, sin duda, con la indicada partida que destacó dicho cabecilla hacia el Sur de la trocha.

El mismo corresponsal comunica también la noticia de que Máximo Gomez se halla acampado a cinco leguas NE. de Sancti-Spiritus, y que se le han unido todas las partidas de aquella región, reuniendo en total un contingente de 3.500 hombres.

Añade que como quiera que Maceo avanza en una línea algo más hacia el Oriente, tienen nuestras fuerzas que atender a dos objetivos importantes, y que los generales Suarez Valdés, Luque, Oliver y Garrich, al frente de fuertes columnas, operan en diversos sentidos para obligar a Máximo y a Maceo a presentar batalla y que midan de frente sus fuerzas.

La derrota de Maceo.

El *New York Herald* ha publicado un telegrama de la Habana, en el que afirma el corresponsal del diario neoyorkino que el línea fué derrotada el cabecilla Maceo en una acción sostenida entre Ciego de Avila y Puerto-Príncipe.

Dícese también que los rebeldes rompieron en fuga desordenada, abandonando muchos muertos, y que las pérdidas de los españoles fueron escasas.

Hay que advertir que ese periódico norteamericano ha acogido siempre con preferencia las noticias favorables a los rebeldes, y por eso es más de extrañar que de esta noticia, no telegrafada directamente.

Otra derrota.

El coronel Canellas, al frente de su columna, según telegrafan de Santiago de Cuba, ha regresado a Guantánamo después de recorrer los pueblos de Malab, Morrillo, Hotibonico y otros lugares y caseríos.

En Gloria encontraron con los rebeldes que manda Periquito Parez, haciéndole tres muertos y cogiéndole armas y caballos. El enemigo se dispersó.

Nosotros tuvimos cuatro heridos.

Los rebeldes sin recursos.

Las noticias que se reciben en Nueva-York dando cuenta de encuentros en que siempre obtienen la victoria nuestros soldados, son confirmadas por los mismos centros filibusteros, en los que produce penosísima impresión el considerable número de bajas de los insurrectos, en tanto que las tropas leales solo tienen pérdidas de poca importancia.

Se confirma también que los insurrectos carecen de fondos para los gastos de la guerra.

A pesar de la cuestión mensual de los tabaqueros de la Florida, de las exacciones que cometen aquellos en Cuba y de los donativos de sus partidarios, como los dispendios con grandes y la administración poco escrupulosa, empiezan a faltarles las sumas necesarias para la adquisición de municiones.

A fin de reunir dinero, la Junta directiva de Nueva-York ha dirigido una circular a los simpatizadores del separatismo, rogándoles con vivas instancias que se recaude dinero para el presupuesto de guerra.

Dinero a Cuba.

Telegrafan desde París a *El Imparcial* que el Banco de París y de los Países-Bajos ha recibido del ministro de Ultramar español, Sr. Castellano, la orden de preparar la remesa de un millón de duros en oro a la isla de Cuba.

Las monedas han de ser de cuño alfonso y serán embarcadas en la semana próxima.

La suma en cuestión es la primera de los 50 millones de francos en oro que el mencionado instituto de crédito se ha comprometido a poner a disposición del gobierno de España.

Además de esta remesa en oro, en el primer correo que salga para Cuba se enviará otra en plata de 500.000 pesetas que prepara el Banco de España en las sucursales de los puertos donde toca el vapor-correo antes de su salida de la Coruña.

Meeting filibustero.

Telegrafan al *Herald* desde Nueva York que el meeting que en favor de la causa filibustera ha de celebrarse en aquella ciudad el día 20, será presidido por el director del importante periódico *The Sun*, y en él hablarán los generales Porter y Mac-Mahon y el letrado Conder.

El general Marin.

Telegrafan desde Córdoba que en el expreso de anoche salió para Cartagena, de donde marchará a la Coruña para embarcar se con rumbo a Cuba, el teniente general Marin, que con su familia llegó a Córdoba en el correo con objeto de dar personalmente el pésame a su hijo político el Sr. Hoces Losada por el fallecimiento de su padre el duque de Hornachuelos.

El zarpazo.

A las cinco de la tarde zarpó ayer de Cá-

diz el Legarpi con rumbo a Canarias y Cuba, conduciendo los torpedos y el material de defensa de las costas, que van a cargo del teniente de navío Sr. Chacon.

Artillería a Cuba.

El gobierno ha circulado órdenes para que con toda urgencia se aliste en Cádiz artillería de grueso calibre con objeto de fortificar la Habana y otros puertos importantes de Cuba.

El vapor San Francisco llevará desde Cartagena dos cañones sistema Ordoñez, de cincuenta toneladas.

El Sistrástgui, que saldrá de Cádiz el 23, llevará dos hermosos Krupp que hay en el arsenal.

Se embarcarán además otros 26 cañones de plaza.

El primer vapor que sale de Cádiz para la gran Antilla es el Buenos Aires y conducirá dos baterías completas de artillería rodada.

Las cañoneras.

Ayer ha sido trasladada en Cádiz, a bordo del vapor Catalina, la cañonera Cauto.

Hoy se procederá a embarcar en el mismo buque las tres cañoneras restantes.

El día 16 del actual zarpará el vapor Catalina con rumbo a Cuba.

EL MONOPOLIO de los enterramientos.

Por el gobierno civil se ha resuelto ayer tarde, a última hora, el famoso expediente de los enterramientos, revocando el acuerdo del Ayuntamiento, por el que se adjudicaba a D. Manuel Díaz Ocaña el monopolio para conducir los cadáveres a los cementerios municipales.

El Ayuntamiento acordó el 20 de Setiembre último, a propuesta de la comisión 11.ª, admitir dicha proposición, contra cuyo acuerdo presentaron varios recursos de alzada, no solo algunos dueños de empresas fúnebres, sino también algunos concejales que entendían que se otorgaba un monopolio en favor de un particular para un servicio de libre contratación.

El gobernador ha revocado el acuerdo, teniendo en cuenta lo dispuesto en la ley municipal vigente, y el real decreto de 4 de Enero de 1893 sobre contratación de servicios.

LA LIGA.

Recordarán nuestros lectores lo que días pasados dijo La Voz de Guipúzcoa al expresar los motivos del disgusto de la Liga guipuzcoana.

Pues bien, otro periódico importante de Bilbao, Las Noticias, escribe lo siguiente:

«Realmente, censurar a la Liga de productores, esa especie de Asociación de Padres de Familia de la industria, es dar a moro muerto gran lanzada, pues la tal Liga se halla desligada de la inmensa masa de productores del país; pero no es posible tolerar tampoco que, dándose aire de redentora de la producción nacional, pretenda disculpar su interesada inacción apelando a pretextos y quiera hacer cumular al país con ruedas de molino.

Digan en buen hora los señores de la Liga que han formado una Asociación que tiene por objeto no dar paz a los gobiernos liberales, ora celebrando meetings ruidosos, ora amenazando con cerrar las fábricas y promover trastornos de orden público por un quitame allá esas pajas; y que, en cambio, sumisos como corderos cuando los conservadores mandan, asisten impasibles a la ruina de la industria que dicen representar.

En otras épocas, la noticia de que se iba a abrir un concurso, el simple anuncio de que se pensaba encargar algo al extranjero, ponía fuera de sí a la Liga, y entonces era de ver cómo protestaban, amenazaban y perturbaban la paz moral del país. Entonces el Sr. Sagasta ocupaba el poder; pero reemplazado por Cánovas, el gobierno adquiriera máquinas, encarga barcos, contrata material de guerra en el extranjero, y la Liga deja hacer todo, y cuando se reúne al fin, acuerda..... ¿qué? Nombra una comisión que estudie el asunto para rogar un día (el día del Juicio) al gobierno que no siga por ese camino.

Todo tiene disculpa, ¿no ha de tenerla? La Liga hace decir ahora a los pocos periódicos devotos que la quedan, que las circunstancias del país, la guerra fratricida, el patriotismo.....

No sabemos que en ninguna ocasión sea patriótico amenazar con cerrar las fábricas y arrojar a la calle miles de obreros hambrientos como otras tantas bombas explosivas: todavía recordamos una meeting en que se hacía la cuenta ante los obreros de lo que ellos entregaban al país y de lo que éste les devolvía en cambio, dando a la santa idea de la patria el valor de unos cuantos perros chichos. Los medios violentos, ahora y siempre, deben estar proscribidos; pero la protesta energética, y la gestión incansable y la constante defensa de los intereses del país, esa patriótica siempre, y lo es más que nunca en los momentos actuales.

El patriotismo hubiera ordenado en estos momentos procurar que la nación, que se desangra por la pérdida de hombres y dinero que la guerra representa, no sufriese una nueva sangría con el envío de fondos al extranjero y la paralización y el descrédito de la industria nacional.

ATENEÓ.

Conferencia del Sr. Salillas.

Auxiliándose con el aparato de proyecciones, y escuchado por un público distinguido y numeroso, dió anoche en aquel centro el Sr. D. Rafael Salillas su anunciada conferencia acerca del tema «Los náuticos en la isla de Cuba».

El estudio de esta religión extraña, procedente del Africa, de sus ritos singulares y de sus cultos extraordinarios fué hecho extensamente por el Sr. Salillas, que acompañó sus explicaciones con la presentación de fotografías originalísimas, en que aquellos extremos aparecieron perfectamente detallados.

De la conferencia se deduce que el negro de Cuba no se ha hecho católico, ni siquiera cristiano. Adora el Sierió, realiza los sacrificios de animales, sucedáneos de los sacrificios humanos; comulga con sangre del gallo del sacrificio, practica un culto puramente fetichista, y en los largos años de permanencia en una sociedad civiliza-

da, no ha hecho más que reforzar su culto y sus costumbres puramente africanas con ingeritos de la religión de sus señores. Religiosamente sigue siendo africano y mentalmente casi puede suponerse lo propio. El Sr. Salillas fué muy aplaudido por su notable conferencia.

LA ASOCIACION DE LA PRENSA.

Fiesta en el Real.

La Asociación de la Prensa celebró ayer una reunion para ultimar todos los detalles de la grandiosa funcion que pasado mañana por la tarde se ha de celebrar en el régio coliseo.

Habiase designado una comision para que procediese a la colocacion de billetes, pero es tan extraordinario el número de pedidos, que dicha comision no pudo empezar sus funciones por falta de localidades.

Todos los abonados han recogido las suyas, y una vez servidos los pedidos hechos por las condesas de Peña Ramiro y Aguilera de Inestillas, que han trabajado con éxito brillante para la fiesta, se pondrán a la venta en el despacho del régio coliseo los sobrantes.

CENTRO INSTRUCTIVO DEL OBRERO.

Conferencia de D. Eugenio Silvela.

La conferencia que se dió anoche en aquella culta Sociedad, estuvo a cargo de D. Eugenio Silvela, el cual se ocupó de «Extramadura sus producciones, agricultura, industria, comercio, comunicaciones y p. r. venir.»

El conferenciante demostró los estudios que tiene hechos sobre aquella importante comarca de nuestra Peninsula, y fué aplaudido por los concurrentes a la sesion.

TELEGRAMAS

Las Aduanas francesas.

PARIS 14.—El Diario Oficial publica la estadística de la Direccion general de Aduanas.

Durante los diez primeros meses del año actual las importaciones ascendieron a francos 2.980.940.000, cuando en igual período de 1894 ascendieron a 3.205.527.000.

Las exportaciones fueron de francos 2.719.097.000, habiendo sido en 1894 de 2.458.891.000.

Inundaciones.

SAN PETERSBURGO 14.—Segun despachos de Tiflis, en la region del Cáucaso han ocurrido inundaciones que han causado daños y pérdidas de mucha importancia.

En la Cámara francesa.

PARIS 14.—En la sesion de la Cámara de los diputados, el ministro de Justicia y Cultos, Sr. Ricard, ha presentado y leído en medio de grandes aplausos el proyecto de ley prohibiendo que los diputados y senadores formen parte de los sindicatos de emisiones financieras.

El Sr. Dumas ha interpelado despues al gobierno sobre la aplicacion de la ley contra los manejos anarquistas, y pide que se restituya al Jurado el conocimiento de todos los delitos cometidos por medio de la palabra ó de la prensa.

Socialista condenado.

BRESLAU 14.—El Sr. Liebknecht ha sido sentenciado a cuatro meses de cárcel por su discurso en la sesion de apertura del Congreso socialista.—Fabra.

El marqués de Nuyve.

PARIS 14.—El Tribunal correccional de Saint Amand ha condenado al marqués de Nuyve a seis meses de prision por los golpes y las heridas que infringió a su mujer y a sus hijos.

Nuyve ha quedado libre por haber cumplido seis meses de prision preventiva.—Havas.

Los enfermos de Madagascar.

PARIS 14.—Pergipnan ha hecho una acogida cariñosa a los soldados procedentes de Madagascar. Los enfermos fueron conducidos al Hospital militar, y los convalecientes llevados en coche a la ciudadela.

Todas las autoridades militares estaban en la estacion.

El Rey de Portugal.

PARIS 14.—El Rey de Portugal llegó anoche a las ocho a esta capital, procedente de Londres, volviendo a salir a las diez, por la estacion de Orleans, en el expreso de España.

Este mediodía llegará a la frontera, y se dirigirá a Lisboa, por la via de Medina del Campo a Salamanca.

Contra los anarquistas.

PARIS 14 (recibido el 15).—Cámara de los diputados.

El presidente del Consejo, Sr. Bourgeois, pide un plazo para examinar si es posible modificar la ley de represion contra los anarquistas, y ruega a la Cámara que aguarde para juzgar al gobierno a un debate de política general.

El Sr. Sarrien presenta una proposicion de confianza al gobierno que apoyan los señores Goblet y Millerand.

Puesta a votacion es aprobada por 347 votos contra 87.

Se comenta mucho este resultado, pues muchos consideraban al gobierno con escasas fuerzas parlamentarias.—Fabra.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Presidencia.

Real decreto resolviendo a favor de la Administración una competencia entablada entre el gobernador de Zaragoza y el juez de instruccion de Belchite.

Guerra.

Real decreto ascendiendo a capitán general de ejército al señor marqués de Estella.

—Idem a general de division al de brigada, D. Ramon Salas.

—Idem a inspector médico de primera clase del Cuerpo de Sanidad, al que lo es de segunda, D. Bartolomé Alemán.

—Idem a inspector médico de segunda, al que es subinspector médico de primera clase D. José Madera.

—Idem idem a D. Luis Fernandez Malo.

Tambien trae la combinacion de destinos militares, que hace días publicamos.

Marina.

Reales decretos disponiendo que cese en el cargo de oficial segundo del ministerio el capitán de fragata D. Angel Lopez Rodriguez, y nombrando para reemplazarle al de la misma clase D. Saturnino de Gondra.

Gobernacion.

Real orden confirmando la suspension de seis concejales del Ayuntamiento de Artá, decretada por el gobernador de Baleares.

Ultramar.

Real orden aclarando la del 13 de Mayo del año 1892, en la que se dispone que en las facturas de la carga para las provincias de Cuba y Puerto-Rico certifiquen los vists de las Aduanas de la Peninsula hallarse los exportadores inscritos en la matricula de la contribucion industrial.

NOTICIAS TEATRALES.

Eslava.

Un público tan numeroso como inteligente acudió anoche al teatro Eslava para oír la ópera en un acto del maestro Chapi La serenata, estrenada hace catorce años, y arreglada ahora por su autor con el calificativo de juguete lírico.

El público escuchó complacido siempre y entusiasmado a veces, todos los números de la partitura, interrumpiendo con sus aplausos el final del brindis y el vals-duo de las tiples, que son las dos piezas más brillantes.

Nada ha perdido el libreto con el arreglo; antes bien, los últimos toques del maestro le han prestado más frescura y lozania.

Respecto a la ejecucion, puede asegurarse que fué muy esmerada, y que las señoritas Miralles y Rodriguez, lo mismo que Soler y Ripoll, pusieron en ella valer y voluntad.

El popularísimo Chapi fué llamado a escena muchas veces, recibiendo unánimes y entusiastas aplausos.

Comedia.

El sábado se estrenará la parodia del drama de Dienta, titulada Pepito.

El domingo, por primera vez en funcion de tarde, se pondrá en escena Juan José.

Antes del estreno de La eterna cuestion, obra que activamente se ensaya para ponerse en breve, debutará en este elegante teatro con Francillon el distinguido actor señor Medrao.

Obras impresas.

Se ha puesto a la venta en las principales librerías admirablemente impreso, el drama Juan José, de Dienta, que con tanto éxito continúa representándose en la Comedia.

El Sr. Jimenez Prieto ha puesto tambien a la venta la segunda edicion de su monólogo Loreto, que tan a maravilla representa la señorita Prado, y el juguete Las piezas de conviccion, que con música de D. Andrés Vidal y San José continúan convenciendo al público del teatro Martín.

Jackson Veyan y Laguardia, tambien han impreso La primera medalla y D. Mateo Tenorio.

La Capilla rusa.

Selecta y numerosa concurrencia asistió anoche a Parish a la reparacion de la Capilla nacional rusa, dirigida por el maestro Slavianeky d'Agrenoff.

Fueron muy aplaudidos todos los números de la primera parte, repitiéndose el señalado con el núm. 4 en el programa, y titulado El sueño me rinde (lamento de una recién casada contra su gusto).

La segunda parte, compuesta únicamente de canto sacro ruso, gustó, así como todos los números de la parte tercera, agradando extraordinariamente una melodiosa barcarola y una balada siberiana, que, entre atronadores aplausos, hubieron de repetir.

AL MENUDEO

Pasivos de Filipinas.

En la Caja del ministerio de Ultramar, todos los días laborables desde el 15 al 27 del actual, de una a cuatro de la tarde, se satisfarán los haberes correspondientes al mes de Octubre último a las clases pasivas de las Islas Filipinas que tienen concedido el derecho a percibirlos por la misma, descontándose por quebranto de giro el 51'50 por 100, equivalente al de 33'993 por 100 sobre el haber líquido.

El pago de las retenciones se verificará en los días sucesivos.

Denuncia.

A las cuatro de la tarde se presentó ayer en la delegacion de vigilancia del distrito del Hospicio una señora de cincuenta y seis años, llamada Micaela Lopez Martínez, con domicilio en la calle del Colmillo, número 9, piso cuarto, la cual manifestó que el lunes último habia desaparecido de su casa el sacerdote D. Gregorio M. B., de treinta años, natural de la provincia de Soria, llevándose ropas, efectos y un resguardo talon del Banco de España por valor de 8.000 pesetas.

Inmediatamente la policia envió al juzgado de guardia la denuncia y procedió a la práctica de las correspondientes pesquisas para capturar al fugitivo y aclarar el asunto.

Visitas al Sr. Cánovas.

El Sr. Cánovas del Castillo reanudó ayer su costumbre de despachar en la Presidencia.

Allí recibió, entre otras visitas, la del alcalde señor conde de Peñalver, acompañado de los tenientes de alcalde, los cuales le entregaron copia del acta de la sesion celebrada por el Ayuntamiento, en la cual se acordó dar el nombre de aquel ilustre político a la plaza donde está actualmente la fuente de Neptuno.

El Sr. Cánovas agradeció la distincion de que le ha hecho objeto el Ayuntamiento.

Combinacion de gobernadores.

En la pequeña combinacion de gobernadores, próxima a ultimarse, entrarán las provincias de Guadalupe y Cuenca.

Para la primera se da como seguro el nombramiento del ex-diputado a Cortes D. Javier Batagón.

La Infanta Isabel.

S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada de la marquesa de Nájera, asistió ayer mañana a la misa de requiem que por el eterno descanso del alma del Cardenal se-

ñor Sanz y Forés se dijo en la capilla de Nuestra Señora de Covadonga, de la parroquia de San Luis.

Incendio en Hernani.

La noche del 13 se declaró un violentísimo incendio en la fábrica de cerillas de la viuda de Gaenaga, en Hernani.

Tomó tan extraordinario incremento, que se veía desde San Sebastian el resplandor de las llamas.

Despues de grandes trabajos se pudo localizar el incendio.

Las pérdidas son muy considerables.

Arrollado por un tren.

En el kilómetro núm. 71, cerca de la estacion del pueblo de Yunquera (Guadalajara) ha sido arrollado por el tren expreso ascendente un pastor llamado Catalino Blas, vecino de dicho pueblo, que quedó muerto en el acto.

La Económica sevillana.

Ayer se verificó en Sevilla la eleccion de presidente de la Sociedad Económica. La votacion fué reñidísima.

Se la disputaban los Sres. Borbolla y Montes Sierra.

A ambos los apoyaban elementos valiosos. El resultado de la eleccion fué favorable para el Sr. Montes Sierra por escaso número de votos.

Otro accidente ferroviario.

En el tren correo de Andalucía viajaba anoche el empleado de la via Gabriel Castellano.

Al realizar una revision de billetes a los pasajeros, cerca de la estacion de Casar de la Guardia, Gabriel se cayó debajo de uno de los coches, dando gritos desgarradores de angustia, siendo sacado de entre las ruedas con ambas piernas horriblemente destrozadas.

La comision de Vitoria.

Ayer se dió lectura en el Ayuntamiento de Vitoria de la Memoria redactada por la comision que estuvo en Madrid gestionando varios asuntos de interés para aquella poblacion.

En ella no se expresa nada acerca de la traslacion a Vitoria de la zona que actualmente reside en la capital de Guipúzcoa.

En la Memoria figura la extension del servicio de las armas de doce hijos de voluntarios alaveses que habian sido omitidos en la lista enviada a Gobernacion; la no disminucion de las fuerzas militares en dicha ciudad; la suspension del anticipo de 50.000 pesetas que el Ayuntamiento habia de entregar para la construccion de un cuartel de artilleria, y finalmente la omision del sello de la Deuda.

D. Alfonso Queipo de Llano, hermano del conde de Toreno, ha sido trasladado a la secretaria de la embajada de España en Londres, desde la que desempeñaba cerca del Vaticano.

El general Borrero.

Está en San Sebastian desde ayer, y hoy habrá visitado el fuerte de Chorritoquieta y saldrá despues para Bilbao y Santander.

El señor duque de Denia está en la actualidad en Mohernando de caceria. Le acompañan los Sres. Danvila, Heredia y Cavestany, entre otros.

Ateneo.

Mañana sábado, a las nueve de la noche, dará una conferencia en este centro el señor D. Ricardo Becerro de Bengoa, acerca de «Lugo, monumental é histórico».

Nombramientos de prebendados.

La Gaceta de hoy publica los reales decretos nombrando Arzobispo de Sevilla a D. Marcelo Spinoia y Maestro, Obispo de Málaga, y trasladando a este último obispado a D. Juan Muñoz Herrero, Obispo de Avila.

Un nuevo libro.

Dentro de muy pocos días se pondrá a la venta en Sevilla y en Madrid el interesantísimo libro Sevilla intelectual, sus escritores y artistas contemporáneos, debido a la pluma del conocido escritor y entusiasta admirador de las glorias sevillanas D. José Cascales y Muñoz (Mathéfflo). Dicho libro contiene setenta y cinco biografías de los mejores ingenios hispalenses contemporáneos, entre los que figuran el gran Villegas, don José Jimenez Aranda, Garcia y Ramos, Bilbao, Sanchez Perrier, Sanchez Barbuco, Parladé, Susillo, Asensio y Toledo, Fabié,

EDICION DE LA NOCHE

FIRMA DE LA REINA

Hoy por la mañana ha puesto a la firma de S. M. la Reina, el ministro de Fomento, el decreto complemento al antes firmado de piscicultura reglamentando la pesca y señalando épocas de veda.

Su compañero de Gracia y Justicia le remitió, para que fuese firmado, el decreto nombrando al Sr. Blanc, canónigo de la metropolitana de Valladolid, Obispo de Avila.

El Sr. Castellano ha puesto a la firma el decreto dando organizacion civil a la provincia de La Nao (Filipinas), y el correspondiente al ministerio de la Guerra, en virtud del cual se cambió la denominacion de comandante general del primer cuerpo de ejército, que hasta ahora se ha venido dando al Sr. Primo de Rivera, por la de general en jefe del primer cuerpo.

LOS EXTRAORDINARIOS

Hoy por la mañana se ha lanzado a la calle un periódico bisemanal, titulado El Figaro, cuyos vendedores le pregonaban como extraordinario y con la noticia de la conclusion de la guerra de Cuba, lo que produjo alguna emocion en cuantos lo escucharon, que apresurábase a proveerse del citado número para encontrarse..... que el periódico no contenia la tal noticia.

En la calle del Arenal, a ruego de un periodista que por allí pasaba, prohibieron los guardias que se viese otra cosa que el título del citado periódico.

LAS EXPEDICIONES

Otra reclamacion.

WASHINGTON 15.—Los agentes consulares de Nueva-York, Filadelfia y Wilmington, conforme con las instrucciones recibidas del Sr. Dupuy De Lome, presentaron una

Montoto, Cano y Cueto, Rodriguez Marin, etcétera, y un Apéndice con estudios criticos y bibliográficos de otros escritores y artistas en número de más de ciento. En suma, esta obra es un bello resumen de la actual cultura de Sevilla, é indispensable para cuantos quieran conocer la vida y los trabajos de sus hijos más ilustres.

La impresion está hecha en excelente papel satinado; forma un volumen de cerca de 600 páginas, y solo costará cinco pesetas; esto es, los gastos de la edicion, porque dado su lujo, no puede pedirse nada más barato.

Los tiros de la plaza de Santa Ana

Ya está terminado el sumario que se instruyó con motivo de la riña de varios jugadores en la plaza de Santa Ana, y solo se espera que los médicos den el alta de sanidad a uno de los procesados que resultó herido.

Desde luego puede afirmarse que de dicho sumario resultan procesados dos de los actores de aquel suceso: los Sres. Roldan y Marés, a quienes se les ha exigido a cada uno, y han hecho efectiva, la fianza de mil quinientas pesetas.

Los lanceros de la Reina

Ayer llegó a Toledo, procedente del pueblo de Torrijos, el regimiento de lanceros de la Reina, compuesto de 250 plazas al mando del coronel Sr. Montes Sierra.

A esperarles salieron el coronel de la Academia, una comision de jefes, el gobernador civil, una comision del Ayuntamiento y numeroso público.

Hoy celebrarán los jefes y oficiales de infanteria un gran banquete, y mañana desfilará el Ayuntamiento con otro banquete a la oficialidad.

Durante el desfile un caballo atropelló un muchacho, causándole varias contusiones leves.

Un rumor.

Anoche circularon rumores de que un sugeto, conocido por sus ideas avanzadas, habia llegado a esta corte procedente de Bilbao y Barcelona, y en una taberna de la calle de Trafalgar habia dado una conferencia en sentido anarquista; que el tabernero habia dado aviso a la policia de lo que en su casa ocurría, y de que aquella habia preso al orador.

No hemos podido confirmar el rumor en los centros oficiales.

De regreso.

Han regresado a Madrid nuestros estimados amigos los Sres. Urzaiz y Hernandez Prieta.

Fundacion piadosa.

En el famoso asunto de la fundacion piadosa del Sr. Crespo Rascon, de Salamanca, ha emitido su informe el Consejo de Estado en pleno, opinando que sea sometido el asunto a un juez especial que cuide de dar a los cuantiosos bienes de aquella la aplicacion debida, segun la voluntad del testador, y que se nombre un administrador tambien especial, que ofrezca las debidas garantías de que la herencia Crespo Rascon será manejada con inteligencia y reservados integramente sus productos a los fines que el fundador se propuso.

La Diputacion de Valencia.

Hoy ha quedado constituida la Diputacion provincial de Valencia.

Se procedió a la eleccion de presidente, cuyo cargo se lo disputaban D. Eduardo Vilar, canovista, y D. Tomás Sebastian, silvelista.

Como en la votacion hubo empate, se sortearon, resultando elegido D. Eduardo Vilar.

Seguidamente se verificó la votacion de vicepresidente, que dió por resultado la designacion del Sr. Valldecabres, fusionista.

En Bilbao.

Director CORREO. Bilbao 15 (8'30 mañana). Censúranse las declaraciones del general Borrero.

Nadie cree que el gobierno tolere actos impropios de un soldado de la patria.

La suprema voluntad del pueblo es la que decide las contiendas políticas.—Lázaro.

Contra catarrones rebeldes, tos, ronquera y fatiga consiguiéndonos, está considerado como lo más eficaz el Jarabe balsámico sulfurado del doctor Madariaga. Frasco, 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10, y demás farmacias.

queja a las autoridades locales contra el vapor Laurada, que trasportó flibusteros y armas a la isla de Cuba.

Se asegura que a consecuencia de esta reclamacion las autoridades de Wilmington, donde se encuentra actualmente dicho buque, dispondrán que sea detenido.

Impresiones.

ques italianos tengan que ponerse a las órdenes de un almirante extranjero.

Indemnización.

CONSTANTINOPLA 15.—Los periódicos oficiales dicen que el Sultan, inspirado en sentimientos de alta generosidad, se ha complacido en dar las órdenes oportunas para que las personas que hayan podido sufrir durante los últimos sucesos, quedando acaso sin paz ni domicilio, sean alojadas y alimentadas a costa del Estado.

Llamamiento de las reservas.

La legación imperial de Turquía en esta capital comunica a la Agencia Fabra la siguiente nota:

«Con el objeto de poner término de un modo rápido y definitivo a los desórdenes ocurridos en ciertos puntos de la Anatolia, el gobierno imperial ha resuelto llamar al servicio de las armas a los 123 batallones de reservistas de los cuerpos de ejército cuarto y quinto. Una comisión especial, compuesta de altos funcionarios y varios generales, ha sido enviada igualmente a la Anatolia con la misión de aplicar las medidas, tanto administrativas como militares acordadas por el gobierno. Ha dado comienzo también a sus trabajos la comisión inspectora para la aplicación de las nuevas reformas.»

CONSTANTINOPLA 15.—Ha llegado a Atenas el aviso de la marina inglesa de guerra Cokabrice.

Colisión en Palacio.

LONDRES 15.—El periódico The Times publica un despacho de Constantinopla dando cuenta de haber estallado un serio conflicto en el palacio imperial, entre guardias negros y albaneses. Añade el mismo despacho haber sido reforzadas las guarniciones de los Dardanelos.

TELEGRAMAS DE LA TARDE

(DE LA «AGENCIA FABRA».)

Buque a flote.

PARÍS 15.—Según despachos de Tolon, el acorazado Almirante Courbet será puesto a flote en la mañana de hoy y el Baudin hoy por la tarde.

Unificación de la Deuda.

BUENOS-AIRES 15.—Aumentan las probabilidades de que el Congreso Nacional apruebe el proyecto de ley para la unificación de la Deuda exterior.

La emigración.

LISBOA 15.—Los periódicos se lamentan del desarrollo que va tomando la emigración. En poquísimos días han salido para el Brasil tres expediciones: una de 600 individuos, otra de 250 y otra, por último, de 1.280.

La miseria que se siente en el país y la falta de elementos para conjurarla, explican en parte este triste resultado.

CÓMO ANDA PORTUGAL

BADAJOS 15.—Según noticias de la capital del vecino reino, el gobierno ha organizado una verdadera manifestación militar para el momento de la llegada del rey D. Carlos. Con este motivo, la prensa republicana y la independiente protestan con energía de que de tal modo se burlean las leyes, que prohíben en absoluto manifestaciones colectivas del elemento armado. Como consecuencia de este proyecto, recomiendan al pueblo que se abstenga de tomar parte en la recepción, repitiéndole el viejo adagio de que cá bodos y bautizos solo deben ir los convidados.—Fabra.

TEATRO REAL

Mañana se cantará por única vez en esta temporada la ópera Lucrecia Borgia para despedida del tenor Sr. Marconi. El domingo primera representación de Favovita, por la señorita Leonardi y los señores Garulli, Moro y Dado.

EL CONSEJO DE INSTRUCCION PUBLICA

Esta tarde se ha reunido el Consejo de Instrucción pública. El secretario general, Sr. Ayala, dió cuenta de los consejeros que han sido nombrados por el ministro para constituir la Comisión permanente, que la formarán los señores marques de Pidal, D. Emilio Nieto, D. Ismael Calvo y Madroño, D. Ricardo Becerro de Bengoa, D. Daniel de Cortázar, D. Adolfo Moreno Pozo, D. Francisco Bergamín, D. Antonio Vela, D. Gonzalo Quintero, D. Federico de La Fuente, D. Mariano Viscasillas, D. Matías Barrio y Mier, don Faustino Alvarez del Mazano, D. Andrés del Busto, marqués del Busto, y D. Luis María Latorre, conde de Torreaznar. La sesión de hoy ha sido presidida por el consejero más antiguo, por no haber podido concurrir el presidente Sr. Concha Castañeda.

UNA CAUSA CÉLEBRE

Ante el tribunal de Oyer y Terminer de Filadelfia se ha dado principio a la vista de uno de esos procesos que quedan como clásicos en la historia del crimen, por el número de víctimas, astucia del reo y circunstancias excepcionales que acompañaron a los sucesos.

Persigüese a H. H. W. Mudgett, conocido con el nombre de H. H. W. Holmes, por haber asesinado a un tal B. F. Pletzel con objeto de cobrar una póliza de seguros, y al mismo tiempo se le acusa de haber perpetrado una serie de asesinatos semejantes en otras ciudades de los Estados Unidos y el Canadá.

El modus operandi de Holmer consistía en asegurar la vida de diferentes personas a su nombre, y hacerlas desaparecer luego. Estudiante de Medicina aún, cometió su primer fraude, y durante diez y siete años ha hecho profesión de tan horrible oficio.

El mencionado Pletzel tropezó por su desgracia en su camino con Holmes el año pasado. Este, que es hombre inteligente y persuasivo, pronto lo envolvió en sus redes, como a los otros desaparecidos, y matándolo en Filadelfia, se procuró luego un cadáver, llevólo a la casa que aquel habitaba y pegó fuego al edificio.

Pretendiendo luego que los restos calcinados que allí se hallaban eran los de su amigo, cobró el seguro, que era su objeto. Pero despertadas las sospechas de la policía, púsose ésta en campaña, y en una cueva del Canadá encontró los esqueletos de dos hijos de la víctima, con los cuales había vivido el criminal. Siguiéronse nuevos descubrimientos, y se teme que haya asesinado a más de veinte personas. Su casa, verdadera trampa humana, tenía hasta un horno crematorio, cuyo uso se adivina con horror.

Se comprenden la tranquilidad y terrible sangre fría de este criminal, al saberse que después de cobrar el seguro de varias víctimas, y apoderarse de sus bienes con engaños y documentos falsos, hizo montar varios esqueletos, para venderlos luego a los estudiantes de medicina.

DESTINOS PARA CUBA

Ha sido destinado al ejército de Cuba nuestro estimado amigo el coronel de Estado Mayor D. Julian Suarez Inclan, que actualmente desempeña el cargo de jefe de estudios de la Escuela Superior de Guerra.

Como ya dijimos oportunamente, para cubrir esta plaza, que pidió el general Martínez Campos, se ofrecieron voluntarios todos los coroneles del cuerpo, dejándose, por tanto, que el ministro de la Guerra hiciera la designación.

Para la vacante que deja el Sr. Suarez Inclan, es muy probable que sea nombrado D. Leopoldo Cano.

Por la suerte ha sido destinado a Cuba el capitán de Estado Mayor D. Juan Diaz Carvia.

LA CAUSA DE EL ESCORIAL.

Sentencia del Supremo.

Esta tarde, a las tres y media, se ha hecho pública la sentencia recaída en el recurso de casación interpuesto ante el Tribunal Supremo en la célebre causa llamada del Chato de El Escorial, siendo magistrado ponente el Sr. Martínez del Campo.

Las conclusiones de la sentencia son las siguientes: A Crisanto, considerándole como reincidente en el delito de homicidio, se le condena a pena de muerte.

A Julian Garcia Jorge (a) Chato, a cadena perpetua.

A Juana, Maria y Francisca Garcia Jorge, trece años de reclusión temporal.

A Matea Garcia Jorge, siete años de prisión mayor, y respecto a la hermana menor se señala la misma pena que en la anterior sentencia.

Con objeto de dar las gracias a S. M. la Reina por su reciente ascenso a la suprema gerarquía del ejército, ha estado hoy por la mañana en Palacio el marqués de Estella.

Se temía esta mañana en el Gobierno civil, que hubiera hoy algún disgusto en la Fábrica de Tabacos, a causa, según se decía, de quejarse las obreras de dificultades en las elaboraciones que confeccionan.

Exequias por el Sr. Sanz y Forés.

Valladolid 15 (11:15 mañana).

Director CORREO. Hoy a las diez y media de la mañana se ha celebrado en la Catedral una misa de Requiem por el alma del que fué Arzobispo de esta diócesis Sr. Sanz y Forés.

En el presbiterio se había colocado un severo túmulo, sobre el que se veía una mitra, rodeada de doce hachones.

Ha oficiado el dean de esta Catedral, y la orquesta y voces fueron muy bien dirigidas por el Sr. Goicoechea, cantándose la misa del maestro pinciano Sr. Garcia.

Presidia el Cardenal Cascajares, y han asistido el gobernador, el alcalde, varias comisiones y numeroso público.

El Sr. Cascajares rezó a la terminación un responso, bendiciendo a los asistentes.—Mencheta.

Ha regresado a Madrid el señor conde de Revillagigedo.

Viaje del rey de Portugal.

San Sebastian 15.—S. M. el rey de Portugal ha pasado por San Sebastian a las dos de la tarde de hoy, sin novedad, con dirección al vecino reino.

Mañana llegará a Madrid, procedente de Asturias, el ex-presidente del Congreso don Alejandro Pidal.

Esta tarde ha conferenciado con el ministro de la Gobernación el gobernador de Castellón.

Objetos filibusteros.

Barcelona 15 (11:30 m.)

Director CORREO.

El Noticiero de hoy publica un artículo llamando la atención de las autoridades acerca de la venta, en algunas tiendas, de objetos de escritorio, de cajas traídas de Paria que ostentan la bandera separatista y de sobres en cuya faja existen también las mismas insignias.—Mencheta.

Círculo de la Union Mercantil.

Mañana, a las nueve de la noche, se inaugurarán en esta Sociedad las veladas de costumbre, tomando parte en ésta las distinguidas señoritas Font, Galvan y Simpron, y los Sres. Arroyo, Anglada, Moreno y Soler.

Solemnidad en Girona.

En el teatro Principal de Girona se ha celebrado el solemne acto de distribución de premios del certamen anunciado por la Asociación literaria.

Obtuvo el premio donado por S. M. la Reina Regente, el joven é inspirado poeta D. Alfredo Ulecia y Cardona.

Los premios concedidos por el señor gobernador civil, Diputación provincial, Sociedad Económica y Asociación literaria, fueron otorgados a los Sres. D. Francisco Ubach, D. Agustín Pujol, D. José Torres y D. Gonzalo de Castro, respectivamente.

Vapor-correo.

PUERTO-RICO 15.—Hoy viernes ha salido de este puerto para el de Cádiz el vapor-correo San Fernando, de la Compañía Transatlántica.—Fabra.

Asilado suicida.

Los suicidios están al orden del día. En la calle de Alcalá, frente a la de la Gascá, y dentro del coche de punto núm. 9, ha intentado suicidarse esta mañana un asilado del Asilo de Nuestra Señora del Ro-

sario, de cincuenta y cinco años de edad, llamado Andrés Fernandez Martín.

Para conseguir su propósito se disparó dos tiros con una pistola en la garganta.

Conducido al Gabinete Médico del barrio de Salabanda, se le prestaron los primeros auxilios, no siendo posible extraer los proyectiles.

De este benéfico establecimiento fué conducido al Asilo antes citado en grave estado.

BALANCE DEL DIA

Interrogado el Sr. Castellano acerca de lo que afirman algunos corresponsales de un pronto armisticio en lo relativo a la campaña de Cuba, ha dicho que el gobierno no tenía noticia alguna de ello, y que en su opinion era inexacto.

Han seguido hoy discutiéndose, en primer término, estos rumores de armisticio, pareciéndonos sinceras las denegaciones del gobierno, pues sucesos de tal importancia, es seguro que lo habría trasmitido, caso de ser exacto, el general en jefe.

Lo que no se explica bien, cómo los tales rumores, siendo caprichosos, no se ahogan en la misma estación telegráfica de la Habana, negándoseles el pase.

Los periódicos republicanos radicales continúan aplaudiendo el discurso del general Borrero en Logroño, teniendo por exactas las referencias que han circulado. Ya se recordará lo que ayer decía El País. Pues bien hoy dice La Nación:

«Lo que en uso de sus respectivas autonomías han hecho el general Martínez Campos y el general Borrero tendrá, sin duda, numerosos imitadores. Vamos al desastre seguro, y todos los agitadores políticos que juegan sobre seguro, van a lanzar su carta sobre el tapete.»

Los periódicos ministeriales no se han atrevido a censurar al general Borrero ni indirectamente, como a Martínez Campos, sin duda porque Logroño está más cerca de Madrid que la Habana, y sobre todo, porque al fin y al cabo no les va muy mal con las tales declaraciones.»

El periódico carlista El Correo Español dice a su vez:

«Hacia tiempo que en España no se había oído una voz tan simpática, tan activa, tan noble y tan varonil como la que acaba de transmitirnos desde Logroño el telegrafo. El general Borrero, a quien ya conocíamos como militar pundonoroso y valiente, se ha revelado además como un carácter.»

En cambio El Ejército Español saca las consecuencias lógicas:

«De ser cierta la nueva—escriba—por vez primera en la historia contemporánea, aun apelando a los tiempos más accidentados de ella, se habría dado el ejemplo de un general con mando de tropas, atreviéndose a preferir frases peligrosísimas para la disciplina y atentatorias a las prerrogativas de la Corona.»

Si la conducta que se atribuye al general Borrero, fuera imitada por otro u otros comandantes en jefe de cuerpo de ejército, excluyendo del turno a la gestión pública a determinado partido político, ¿en qué situación quedaba, en caso de crisis, el Trono, ante la presión de opiniones de tal calibre, apoyadas por algunos batallones, escuadrones y baterías?»

Por lo que hace a la opinion del gobierno, sabido es que la ha esquivado, fundándose para ello en que esperaba la respuesta del general Borrero a un telegrama que se le había puesto.

La respuesta se ha recibido hoy, y dícese que en ella niega el general Borrero las ideas que le atribuyó el corresponsal de El Imparcial.

Como en Guerra dijeran que el telegrama en cuestión se había enviado a la Presidencia, y que si querían allí lo darian, los periodistas han rogado al Sr. Cánovas que, sino había inconveniente, se dignara facilitar el texto.

El Sr. Cánovas ha dicho que no era necesaria la publicación de dicho telegrama; pero que según las noticias del gobierno, si bien el general Borrero había dirigido la palabra a sus subordinados, se había limitado a hablar de disciplina militar, y que no había mentado siquiera la palabra reformas ni el nombre del general Casola.

También ha añadido el Sr. Cánovas, que el general Azcárraga había quedado muy satisfecho del telegrama del general Borrero.

Pero después de esto, no ha sido posible obtener el texto del telegrama, lo cual no ha dejado de llamar la atención.

El Sr. Cánovas ha recibido esta tarde al señor Obispo de Avila, al señor conde de la Mortera y al señor ministro de Hacienda.

Se ha dicho esta tarde en el Congreso, que el general Mendicuti, jefe de sección en el ministro de la Guerra, ha recibido una carta de los jefes y oficiales del regimiento de ingenieros de guarnición en Logroño, negando que a ellos parecieran bien ciertas declaraciones del general Borrero.

El gobernador de Cuenca, a quien se trasladó a dejar cesante en la combinación acordada, era recomendado del general Borrero; pero luego el mismo general, que se presenta candidato por San Clemente, se ha incomodado con él, retirándolo su protección.

De ahí el origen de esta cesantía ó traslación.

Continúan las potencias mandando barcos a los Dardanelos y puertos inmediatos, en prevision de lo que pueda ocurrir. La cuestión de Turquía continúa inspirando serias inquietudes.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLÓGICO

Noviembre 15 (5 tarde).

Se acentúa la baja barométrica en Irlanda, existiendo en el Atlántico un nuevo mínimo de cierta importancia (Valencia 747).

En las Azores también ha disminuido la

presión 10 milímetros con lluvias y viento en calma.

En la Península las lluvias han estado limitadas al Cantábrico, Galicia y algunos puntos de Castilla y Portugal.

Un área de altas presiones (770) se extiende de Argelia a Castilla la Nueva, cubriendo la Mancha y las provincias de Levante; en sus bordes existen nieblas y calmas.

En el resto, el tiempo es bueno. La temperatura máxima ayer fué de 23º en Alicante, y la mínima hoy de 5º en Teruel.

En Madrid llovió ligeramente en las primeras de la madrugada; se recogieron dos décimas de milímetro. La mañana fué nebulosa; poco después de medio día, habiendo ya desaparecido la niebla, se fueron disolviendo las nebulas, quedando una tarde de sol, despejada por el Sur.

El viento, fofo del Oeste, y a veces calma completa.

La temperatura máxima llegó a 16º,5, y la mínima a 11º,6.

Es probable que el tiempo sea bueno todavía y que no llegue al Centro la depresión del Atlántico.

El director, Arcimís.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 14º grados.

A las doce de la tarde, 18º. A las cuatro, 16º. La máxima fué de 20º. La mínima de 9º sobre 0.

El barómetro marca 714.—Buen tiempo

BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 15 NOVIEMBRE 1895

COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Últimos precios

Table with columns: Dia 14, Dia 15, Diferencia. Rows include 4 0/0 perpét. int. c., Id. id. id., serie E, Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1888, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id. obligacion, Id. cedulas 5 0/0, Id. cedulas 4 0/0, Compañía arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero.

PARIS

A la vista 18,25 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 00,00 por 100 id.

LONDRES

A la vista, lib. esterlina, 29,82 ptas. A 8 dias vista, idem, 00,00. A 60 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 15 (12:05 tarde).—4 por 100 exterior 65'81.

ASPECTO DE LA BOLSA.

Es el mismo que venimos reseñando hace tiempo.

Los fondos permanecen en los mismos cambios y continúa el estado de inacción del mercado por lo que respecta a operaciones de importancia.

Como venimos repitiendo, el movimiento bursátil está reducido casi en su totalidad a operaciones en buen número de pequeñas cantidades de que existe siempre un constante pedido que produce sobre cambios de alguna entidad para los títulos de las primeras series.

Los cambios con el extranjero no indican tendencia a la baja del beneficio al papel: los francos se han cotizado con el beneficio de 18'40 a 18'25; y las libras esterlinas de 29'87 a 29'82 pesetas una.

De la Deuda exterior sigue notándose algún movimiento de operaciones: hoy viene cotizada de París a primera hora a 65'81; y en nuestro mercado de 77'45 a 77'55 al contado y fin de mes.

El 4 por 100 interior al contado como ayer: esto es de 68'05 a 68'15 en títulos de la serie F y 68'15 a 25 en los de la E.

A fin de mes a 68 por 100 y 68'05. La Deuda amortizable a 80'65, y 80'75. Los billetes de Cuba de 1886 de 98'65 a 98'85, y los de 1890 a 88'45 y 55.

Solo en pequeñas cantidades se han cotizado a 392'25 y 50 las acciones del Banco de España.

Las de Tabacos a 192 y 192'25. Las acciones de la Compañía de Electricidad de Chamberí a la par.

Después de la Bolsa.

A las cinco.—4 por 100 interior, fin de mes, 68'05 dinero.

Bolsa de Barcelona.

BARCELONA 15 (3 tarde). Interior, 4 por 100, 65'97.—Exterior, 4 por 100, 77'47.—Amortizable, 4 por 100, 00'00.—Cubas, 1888, 98'62.—Cubas, 1890, 86'12.—Nortés, 22'70.—Colonial, 81'00.—Francia, 18'20.—Orensé, 7'30.—Arms.

El oro en Buenos-Aires.

BUENOS-AIRES 15.—Precio del oro en el día de ayer, 336'50.

DE LA «AGENCIA FABRA.»

PARÍS 14.—Apertura de la Bolsa de hoy. Exterior español, 65'81: 3 por 100 francés, 100'37.

LONDRES 15.—Apertura de la Bolsa de hoy: El exterior español, 65'25.

PARÍS 15.—En la Bolsa el exterior español, después de abrir a 65'81, bajó a 65'18. La renta francesa, que abrió a 100'57, subió a 100'70. La liquidación quincenal de la renta francesa se hace con regularidad.

BANCO HISPANO-COLONIAL

ANUNCIO.

Billetes hipotecarios de la isla de Cuba. Emisión de 1886. Con arreglo a lo dispuesto en el artículo 1.º del real decreto de 10 de Mayo de 1886 tendrá lugar el trigésimo octavo sorteo de amortización de los Billetes hipotecarios de la isla de Cuba, emisión de 1886, el día 30 del actual a las once de la mañana, en la

Sala de sesiones de este Banco, Rambla de Estudios, núm. 1, principal.

Los 1.240.000 billetes hipotecarios en circulación se dividirán, para el acto del sorteo, en 12.400 lotes, de a cien billetes cada uno, representados por otras tantas bolas, extrayéndose del globo diez y siete bolas, en representación de las diez y siete centenas que se amortizan, conforme a la tabla de amortización y a lo que dispone la real orden de 5 del actual, expedida por el ministerio de Ultramar.

Antes de introducir las en el globo, destinado al efecto, se expondrán al público las 11.962 bolas sorteables, deducidas ya las 438 amortizadas en los sorteos anteriores.

El acto del sorteo será público y lo presidirá el presidente del Banco ó quien haga sus veces, asistiendo además la comisión ejecutiva, director gerente, contador y secretario general. Del acto dará fe un notario, según lo previene el referido real decreto.

El Banco publicará en los diarios oficiales los números de los billetes a que haya correspondido la amortización, y dejará expuestas al público, para su comprobación, las bolas que salgan en el sorteo. Oportunamente se anunciarán las reglas a que ha de sujetarse el cobro del importe de la amortización desde 1.º de Enero próximo.

Barcelona 12 de Noviembre de 1895.—El secretario general, Aristides de Artñano.

CHARADA.

Un oficial de albañil con su maestro riñó, y al tiempo de separarse de esta manera le habló: —Dos tercera una dos tres de jornal he de ganar de doce a catorce duros, ó no vuelvo a trabajar. L. FERNANDEZ RODRIGUEZ

(La solución mañana.) SOLUCION A LA CHARADA ANTERIOR: GA BE LA.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Escorial: Marcelino Alonso, Miguel Iscar, 6.—Ferrol: Ricardo Fernandez, abogado, Mayor, 26.—Wierza: Laeloché Rysostien, Madrid.—Valmaseda: Soledad Toriello, Arenal, 6.—Valencia: Llamín, Barquillo, 37.—Baena: Paz Alcalde, Cármen, 4, primero.—Jerez Frontera: M. Estrags y compañía.

Norte.—Antequera: Manuel Garcia, Divino Pastor, 9.—Oviedo: Eugenio Arias, paseo Santa Eulgracia, 52, bajo.

Bate.—Fregenal: Amparo Navia, Lista, 18, hotel. Noroeste.—Búrgos: Máximo Miguel, Hospital Princesa, 34.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 16 de Noviembre. Cubierto de 5 pesetas.

Entremeses. Ostras. Sopa a la Solferino. Calamares en tinta. Costillas de cordero a la Villorroy. Pavo asado. Helado y postre variado.

CULTOS

Santo de mañana.—San Rufino, San Marcos y San Valeriano.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia parroquial de San Justo y Pastor, donde por la mañana habrá misa mayor y por la tarde, preces y reserva.

En la capilla de las Reales Caballerizas sigue la novena a Nuestra Señora de las Mercedes, predicando el Sr. Calero. En la Catedral, misa de Comunión, y por la tarde, después de completas, solemne Salve en la capilla de Nuestra Señora del Buen Consejo.

En los templos de costumbre se obsequiará a la Virgen como todos los sábados.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpetuo.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Cármen en su iglesia ó en Monserrat ó la del Perpetuo Socorro en su santuario.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Teatro Real.—21 de abono.—Turno 8.º impar.—A las 8 1/2.—Lucrecia Borgia.

Español.—Cuarto sábado de abono.—A las 8 1/2.—El estigma.—La primera postura.

Comedia.—2.ª serie.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Juan José.—Los asistentes.

Zaruela.—A las 8 1/2.—El Lucero del Alba.—A las 9 1/2.—El hijo de su excelencia.—A las 10 1/2.—La maja.—A las 11 3/4.—La boda del cojo.

Lara

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz

con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes:

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados-Unidos

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana; el 10, con escala en Puerto-Rico al 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor «Antonio Lopez», saldrá de Cádiz el 30 de Octubre.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachoe y Bushire (Golfo Pérsico).

Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Hyeo y Kokoama

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 3 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costafirma y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de África y golfo de Guinea.

Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o obrera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

EL REY DEL UCADOR

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

specialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPANIA.—SANTANDER

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA

Rápidas propagandas. Anuncios en todos los sistemas conocidos. Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

Escuelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.

Anuncios en teatros de teatro, vallas y medicinas.

Reparto a domicilio y en la vía pública y fijación de carteles.

Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las

OFICINAS

BARRIONUEVO, 7 y 9, entre Puercos.—MADRID

TELÉFONO 834

SOCIEDAD DE TELEFONOS

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETA
Por una estación particular.	300
Por una estación para líneas urbanas y para todos los quinientos de la misma.	600
Por una estación de uso público.	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.	530
Por cada otra dirección.	70
Por un conmutador de dos direcciones.	4
Cada otra dirección.	2
5 timbre (al año).	10

La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS de TODOS LOS PAISES. Es el alimento más generalizado y más apreciado para los niños y los enfermos.

15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO



La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos.

La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión.

La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea.

La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición.

La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños.

La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida.

La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos

NIÑOS

Trajes y abrigos para niños de todas edades. CRUZ, 25. Minquez hermanos.

Hospedaje desde 4 ptas todo servicio.—Cármel, 18

PUBLICIDAD UNIVERSAL

(CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORCK

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que envidiar a ninguna otra, se dedica a la publicación de anuncios en los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precio a quien las pida a las Oficinas, en Madrid.

GALLE DE S. MIGUEL, 21, OPU. PRINCIPAL, 1, QUEREDA

Teléfono número 865

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 39.

ALMACEN DE ALFOMBRAS

RUIZ DE VELASCO

20-MAYOR-20

GRAN SURTIDO DE ALFOMBRAS Y TAPICES

PRECIO FIJO

ALMANAQUE

BAILLY-BAILLIERE

PEQUEÑA ENCICLOPEDIA POPULAR DE LA VIDA PRACTICA

PARA 1896

PRECIO EN RÚSTICA 1,50

PRECIO EN CARTÓN 2 PTAS.

Un tomo en 12.^a de unas 500 páginas, los mapas y 4.000 figuras. Texto completamente nuevo para 1896.

CON LAS SIGUIENTES VENTAJAS

1.^o Una suscripción gratis durante un mes a MON JOURNAL.

2.^o Una fotografía gratis que harán los fotógrafos siguientes: Alicante, F. S. Soler.—Barcelona, A. y F. d'Ala Napoléon.—Bilbao, Jorge Bichou.—Cádiz, Rafael Rocafull.—Coruña, José Salier.—Granada, José Ayala (hijo).—Huelva, Diego Pérez Romero.—Madrid, Dámaso Fuentes.—México, Juan Almagro.—Ponferrada, Francisco Zapala.—San Sebastián, Leopoldo Ducloux.—Santander, Leopoldo Linacero.—Sevilla, Luis E. Escacena.—Valencia, Antonio García.—Zaragoza, Anselmo M. Cosme.—San Juan de Puerto Rico, Feliciano Alonso.—Buenos Aires, Samuel Boote.—Guayquil, Enrique Fiel.

3.^o Bonos dando derecho a descuentos en las Casas siguientes: En Madrid: Bazar de la Unión.—Carnicería J. M. Barriada.—Cortés, F. Rodríguez.—Chocolatería, Díez Gallo.—Flores artificiales, G. Kuhn.—Hules, J. Morales.—Mapa de España y Plano de Madrid, Bailly-Baillière é hijos.—Perfumería, C. Arregui.—Sastrería, P. Escudero.—Voleadores, F. Lozano. En Barcelona: Oleografía, Montaner y Simón.

4.^o Tres concursos con los premios siguientes: 3 Botellas de Sólido de la acreditada fábrica Waltham de oro, plata y acero. 3 Capas de diez botellas de vino de Pedro Domagá de Jerez. 3 Objetos religiosos: un S. Antonio de Padua, un rosario y un devocionario.

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 39 y 32.

C. CO. NOVOA, DENTISTA

Sin extraer muelas ni raigones, se colocan dentaduras por todos los sistemas más modernos.—Consulta diaria, de ocho de la mañana a seis de la tarde. Gratis a los pobres, de una a dos, todos los días. CLAVEL, 3, PRIMERO

TISIS

y catarros crónicos, por antiguos y rebeldes que sean. Curación con las célebres Píldoras Antisépticas del Dr. Audet. Causan la fatiga, y dan ganas de comer. 10 pastillas. Boticas. Depósito, M. García, Capellanes, 1.

RABANO IODADO

DE GRIMAULT Y C^o

Farmacéuticos en París

El Jarabe de Rabano iodado de Grimault y C^o, es una combinación del Iodo con el Berro, el Rabano, y la Cocllearia, plantas antiscorbuticas cuya eficacia es popular desde los tiempos más remotos.

Todas las afecciones en las cuales el uso del aceite de hígado de bacalao y de los medicamentos iodados es de necesidad, son combatidas victoriosamente por medio del Jarabe de Rabano iodado de GRIMAULT Y C^o, con la ventajosa circunstancia que es recibido y tolerado fácilmente por los estómagos más delicados, mientras que el aceite de hígado de bacalao, las píldoras de iodo de hierro a menudo ocasionan, aso, peso ó accidentes de intolerancia.

Desde hace veinte años, este medicamento de los más notables resultados en el tratamiento de la Tisis y de las Enfermedades de los niños, es poderoso contra las Escrófulas, el Linfatismo, la Raquitis, la Infartación y la Inflamación de las glándulas del cuello, los Tumores, las Costras y las diversas Erupciones de la piel, de la Cabeza y de la Cara. Excita el Apetito, dá tono a los tejidos, combate la Pálidez y la Blandura de las carnes, devuelve a los niños el vigor y la alegría que les son naturales. Es también un admirable medicamento contra las Costras de la leche.

Cada frasco lleva el sello del gobierno francés, la marca de fábrica y la firma GRIMAULT Y C^o.

Paris.—Casa GRIMAULT Y C^o, 8, Rue Vivienne, 8

DEPOSITO EN LAS PRINCIPALES BOTICAS Y DROGUERIAS.

ALFOMBRAS

Telas para muebles y artículos para la estación. Para el gran barato, todo Madrid lo dice. En el gran salón Casa de los dos Carros, San Jerónimo, 7 y 9 entre Puercos, Iron Library; para convenerse, visítese esta gran centro comercial. Se remiten Catálogos gratis al que los pida en las

IBARRA Y COMPANIA

Línea regular de vapores entre Bilbao, Sevilla, Mar y puertos intermedios.

Dos salidas semanales de los puertos comprendidos en Bilbao y Marsella.

Servicio semanal entre Pasajes Gijón y Sevilla.

Tres salidas semanales de todos los demás puertos de Sevilla.—Para más informes, en Sevilla, oficinas de la ración y D. Joaquín de Haro consignatario.

COMPANIA COLONIAL

Proveedora efectiva de la Real Casa

CHOCOLATES Y CAFES

THES EXTRASUPERIORES

Bombones de crema y Praline

Mayor, 18 y 20.—Montera, 8, Madrid

Se vende papel por mayor, en la Administración de este periódico, San Marcos, 39 y 32.

Nbre. 15) FOLLETO DE EL CORREO (F. 2

EL SECRETARIO INTIMO

por JORGE SAND

encendidos le presentaba una camarera, que por la elegancia de su traje hubiera San Julian tomado por una marquesa, la alteza ultramontana le dirigió una mirada que le hizo ruborizarse hasta lo blanco de los ojos; después se volvió hacia la camarera y sin miramiento por los pulmones del fabate que leia hasta perder el aliento.

—Ginetta, ¿es ese el muchacho que encontramos esta mañana en el camino?—preguntó.

—Sí, alteza.

—¿Ha cambiado de traje?

—Alteza, me parece que sí.

—¿Vive aquí?

—Así parece, alteza.

—¿Por qué os parais, abate?

—Porque creí que V. A. no se dignaba oír la lectura de los periódicos.

—¿Qué os importa?

—El abate continuó su lectura. La princesa pidió alguna cosa a la camarera, pues ésta vino con un anteojo. La princesa echó los gemelos a San Julian.

—Este, como ya hemos dicho, era de una hermosura delicada e interesante; pálido por la fatiga y el pesar, su fisonomía expresaba una languida ternura.

La princesa devolvió los gemelos a Ginetta, diciéndole: *Non è troppo brutto*. Volvió a mirarle luego, con aire de satisfacción. El abate seguía leyendo.

San Julian no había podido más que sacar de su saco de viaje una blusa de cuti, un pantalón blanco y una fina camisa; pero esta blusa, sujeta al talle, dibujaba un talle delgado y esbelto como el de una mujer; su camisa abierta, dejaba ver un cuello de nieve medio oculto por sus largos cabellos negros, una gorreta de terciopelo negro puesta a un lado, le daba aire de paje enamorado y poeta.

—Ahora que no está cubierto de polvo—Ginetta—parece una persona decente.

—¿Hum!—dijo la princesa, dejando caer su cigarrillo sobre el periódico que leía el abate, que se incendió vivamente—debe ser algún pobre estudiante.

San Julian no oía lo que decían las dos mujeres; pero vio que se ocupaban de él, pues no trataban de ocultarlo, y su vanidad se ofendió al ver de qué modo le trataban como si no fuese hombre y como si no fuera posible comprometerse con respecto a él. Para evitar aquella impertinente investigación, entró en la sala de los viajeros, é iba ya a sentarse a comer cuando sintió que le tocaban en el hombro, y volviéndose bruscamente vio a su lado al pobre y flaco personaje que estaba hacia un momento en el balcón.

El abate le llevó a un rincón, y después de muchas ceremoniosas reverencias, le preguntó si quería cenar con su alteza serenísima la princesa de Cavalcanti.

San Julian se quedó estupefacto al principio, mas luego creyó que era una burla irónica y de mal género, y arrojándose de toda su sangre fría, respondió:

—¡Ciertamente, señor! Cuando ella misma me haga el honor de invitarme.

—Caballero—replicó el abate, inclinando hasta el suelo—cumpló mi cometido, J....

—¡Oh, no, no me basta!—replicó San Julian, creyéndose siempre burlado por la

princesa.—Entre las personas de nuestro rango, la señora princesa Cavalcanti sabe bien que no se emplea un abate como embajador. Yo quiero tratar con un personaje más importante que vuestra señoría, ó recibir una carta firmada por el ilustre hermano de su alteza.

El abate no hizo la menor objeción a tan singular pretensión; su rostro no expresó la menor observación personal, sobre la negociación que desempeñaba. Saludó profundamente a San Julian, y se separó de él diciéndole que iba a llevar su respuesta a la princesa.

San Julian volvió a sentarse a la mesa, convencido de que acababa de destruir una mistificación. Tenía tan poco conocimiento de lo que era el mundo, que sus sorpresas no eran de larga duración.

—Parece—se decía a sí mismo—que estas cosas suceden en la sociedad.

Habia vuelto a caer en su habitual gravedad, cuando salió de ella, a consecuencia de oír pronunciar con enfado al extremo de la mesa el nombre de Cavalcanti.

—¿Caballero?—dijo dirigiéndose a un comisionista que a su lado tenía—¿quién es la princesa Cavalcanti?

—¡Bah!—dijo el comisionista acariciando su rubio bigote con el aire desdinoso de un hombre que todo lo sabe en este mundo.—¡La princesa Quintilia Cavalcanti! Maldito lo que de ella me ocupa; una princesa como otra cualquiera. Raza italiana cruzada de alemana. Ella era rica y la hicieron misero a no sé qué principio de Austria, que ha consentido en obtener su fortuna, aun cuando ella no lleve su nombre.

Esto es frecuente en Italia; yo he estado allí y es un país que conozco como las palmas de mis manos. La princesa viene ahora de París y regresa a sus Estados, que consisten en un principado eslavo que puede producir muy bien un millón de renta.

—¡Vaya una gran cosa!—Nosotros tenemos en el comercio fortunas más considerables, aun cuando meten menos ruido.

—¿Cuál es el carácter de esa princesa Cavalcanti?

—Su carácter!—dijo el comisionista con despreciativa ironía—¿qué diablos le importa a Vd. de su carácter?

San Julian se disponía a contestar, cuando el dueño de la hospedería, tocándole en el hombro, le invitó a seguirle.

—Caballero—le dijo con aire consternado,—entre Vd. y S. A. la señora princesa Cavalcanti, pasan cosas bien extraordinarias.

—¿Cómo, qué dice Vd...?

—Digo, caballero, que S. A. ha invitado a Vd. a cenar con ella y que Vd. ha rehusado. Así ha sido Vd. la causa de que ese excelente abate Escipion haya sido severamente reprendido. La princesa no quiere creer que el haya desempeñado convenientemente su comision, y le echa la culpa del ultraje recibido. Por último, S. A. me ha mandado que le pida a Vd. una explicación de su conducta.

—Este es demasiado—exclamó San Julian.—¿Con que esa dama quiere burlarse de mí y no debo evitarlo?

—La señora princesa es muy absoluta,—dijo el hostelero a media voz,—pero...

—La señora princesa de Cavalcanti puede ser todo lo absoluta que quiera—respondió San Julian—pero no está aquí en sus Estados, y no conozco ninguna ley francesa que le conceda el derecho de obligarme a cenar con ella contra mi voluntad.

—Por el amor de Dios, caballero, no lo tome Vd. así! Si la señora princesa recibiera un insulto en mi casa, sería capaz de no volver a ella. ¡Una princesa que pasa por aquí todos los años y que en los dos días que se detiene en mi casa hace 500 francos de gasto!... ¡Caballero, por Dios no le pido,

vaya Vd. a cenar con ella! La cena es completa. Está hecha por mi propia mano. Hay faisanes trufados, que el mismo rey Francia no desearía; helados que...

—Vaya, déjeme Vd. en paz....

—Verdaderamente—dijo el hostelero con aire consternado y cruzando las dos manos sobre su abdomen—que no sé cómo está el mundo. ¡He aquí un joven que rehusa cenar con la princesa más hermosa de la tierra por temor de que se burlen de él!

—Si la señora princesa supiera que esta es la causa de vuestra negativa, si que podría decir con razón que los franceses son dícules!

—Bien mirado—se dijo San Julian—yo un tanto en desconfiar así. Después de lo que me han intentado burlarse de mí, también puedo yo tomar la revancha. Pues bien, dijo al hostelero—vaya usted a presentarme mis escusas a la señora princesa, y díga que obedezco sus órdenes.

—¡Bendito sea Dios!—exclamó el hostelero.—No tendrá usted de qué arrepentirse si usted a comer las mejores truchas de Yaucluse....

Y partió rápidamente loco de alegría.

San Julian, queriendo darle tiempo para que desempeñara su comision, volvió a su comedor. Entonces reparó en un hombre alto, pálido, de hermosa presencia, que estaba alrededor de las mesas y que parecía cuidarse tan solo de las conversaciones de los demás.

—San Julian pensó que era un polizón, pues aun cuando nunca había visto ninguno como era tan desconocido, tomaba a cualquier curioso por un espía.

Nadie, sin embargo, tenía menos aspecto de espía que el individuo en cuestión. Era reposado, melancólico, distraído, hasta parecía dotado de cierta candidez.

En el momento en que pasó al lado de